

军人世家

庆祝中国人民解放军建军95周年

“有过当兵的经历,一辈子都骄傲。”今年87岁的董连月,是青岛市军休服务中心的一名军休干部,俗话说“一人参军,全家光荣”,但对董连月一家来说,祖孙三代从军,是红色基因的传承也是信仰的赓续。董连月年少从军,在部队中度过了37年军旅生涯,受他的影响,儿子、女儿、孙子、外孙先后踏入军营,尽管生活在不同的年代,但祖孙三代有着一样的追求、一样的信念、一样情怀、一样的梦想。



▼董连月和老伴宋淑萍。



▲董连月(前排左一)
在参加海军活动。

受访者供图

01/

从小种下当兵梦想

董连月是山东莱芜人,据他描述,在他小的时候,老家就成为了解放区。在共产党八路军的教育影响下成长起来的董连月,从小就有一个当兵的梦想。“我父亲和叔叔都是共产党员,在他们的教导下,我从小耳濡目染,对共产党有了深厚的感情。”董连月很小的时候就成为了儿童团长,新中国成立后随着年龄的增长、阅历的增加,他又担任了青救会的会长,上初中的时候,已经成为了学校团支部副书记。

“上学的时候,有部队去我们学校招飞行员,我们几个同学可激动了,一块做伴去报名。没想到,连我在内有六个人都体检合格了。”得知这一消息的董连月和同学们特别开心,幻想着成为飞行员翱翔天际的样子,却不料未能如愿。“当时规定必须初中毕业才能录取。但那时候我们都还在读初三,还有一年才能毕业,所以最后我们都还没有被录取。”说不失望是假的,满怀着希望而去,结果却被拒之门外,董连月与同学们都十分难过。“那时候心里就种下了一颗梦想当兵的种子,1955年,南海舰队来到莱芜征兵,得知消息后我们几个人感觉又看到了希望,索性再次报名。”得偿所愿!董连月顺利成为了一名海军战士。

进入部队后,董连月勤奋刻苦,业务能力不断提升,很快从战士中脱颖而出,当了班长,并在1956年加入了中国共产党。毕业后,董连月被分配到了公安军第三海上巡逻队,从广州来到青岛。后来公安军在部队中撤销,董连月跟随部队被编入原沈阳军区第三兵团,进入刚刚成立的海上运输大队工作。

1959年,建国十周年大阅兵。这对于董连月来说,是军旅生涯中一次难忘的记忆。“临近国庆要举行阅兵的时候,为保障

阅兵顺利进行,我们运输队接到紧急任务,要将高炮团和防空炮运输到岛上。”可此时运输船的舰长和航海长均外出执行任务去了,这一紧急的重担就压在了时任航海班长的董连月身上。“时间紧,任务重,大队长直接找到了我,我没有犹豫,利用所学的航海知识圆满完成了任务。”回忆起当初的经历,董连月记忆犹新,侃侃而谈。

02/

带领部队建设地方经济

由于表现突出,董连月在当年就被提了干部,还被记了功。1960年,海军大发展,全军支援海军建设,作为支援干部,董连月调到青岛,进入第四海军学校(现中国人民解放军海军潜艇学院)工作。青海、烟台、威海……从那以后,董连月的足迹遍布全国多个省市,也担任了多个不同的职务。而在威海那段时光,对董连月来说最为印象深刻。

“1975年我去了威海,当时部队驻扎在刘公岛,那时候岛上的条件不比现在,甚至都没有水电。”据董连月回忆,那时候岛上的淡水资源和生活物资都需要用船从外面运过去,但是长此以往不是办法,大家的生活得不到基本保障,董连月便代表部队与当地政府进行沟通,为岛上引来水电资源。“解决了这两个问题后,我发现岛上的其他供应也十分紧张,食物资源紧俏,我就带着大家种植水稻、修建鱼塘。”

物资问题解决后,大家在岛上的生活得到了基本保障,可此时还有一个问题摆在面前:随军家属的工作该怎样安排?“那时候部队上35岁以上年龄的家属是不安排工作的,我们就提议在岛上运用废弃导弹库等资源建工厂,解决家属就业问题。”董连月的这一想法很快得到了当地政府

和部队的支持与响应。“我们先后建成了地毯厂、垫子厂、面包厂、扒鸡厂等多个工厂,除了保障当地自给自足外,许多产品还销往国内多个城市!”董连月说,“养鸡场、鱼塘、庄稼的养殖与种植业形成了一种循环发展模式,在我们的带动下,当地经济建设发展迅速,岛上旅游业也逐渐开发了起来,极大促进了军民融合共建。”

从1975年到1989年,董连月在威海工作了近15年,提起那段时光,他依然兴致勃勃。“能够为国家奉献,我感到特别光荣,每当遇到困难的时候,我就会想起党的光辉战斗历程,心里面就会充满力量。”董连月铿锵有力地说道。

03/

红色基因代代相传

1989年董连月调回青岛,1992年光荣退伍。37年军旅生涯,董连月对部队的情怀与热血,也延续到了他的儿子和女儿身上,两个孩子先后投身军营,并且都干出了一番成绩,儿子董震目前是北部战区海军某潜艇部队一名优秀的指挥员,女儿董霖在海军医院工作。

“这要特别感谢我的老伴,因为工作关系我们刚结婚时就两地分居,分居达10年之久,后来我在威海工作,她和孩子在青岛,17年时间里我没有休过一天探亲假,唯一一次她去看我是因为我高血压晕倒了。”提起这么多年的家庭生活,董连月感慨万千,在他眼里,妻子宋淑萍善良贤惠、通情达理,是整个家庭的“功臣”。而在宋淑萍心中,丈夫董连月则是守护国家的卫士,牺牲小家的团聚实现大家的幸福安康。“老伴就是我们家的领航人,我和孩子们都以他为荣,特别是孩子们都向他看齐。”宋淑萍说。

谈起自己的儿子和女儿,老两口脸上露出骄傲的神色。“儿子高中毕业后考的军校,后来一直在潜艇工作,经过多次军事院校学习深造,加上出海实践,由一名普通战士逐渐成长为一名十分优秀的潜艇指挥长。”董连月自豪地说。董震入伍后,每次回家,父子二人经常谈心谈话,儿子经常向他请教各种业务问题,他也是给予耐心指导。面对第三代,董连月也寄予了厚望。“孙子高中毕业后顺利考了军校,现在也在海军服役,外孙大学毕业后也选择了参军。”不仅祖孙三代投身军营,董连月的儿子、儿媳、侄女、侄子……一大家子近十口人都有着军队履历,红色基因在这里得到了很好的传承,是名副其实的“军人世家”。

采访中,记者看到,董连月家中有几本老相册,记录了他年轻时在部队上的工作与生活。而在董连月家的客厅,也挂有儿子、女儿穿着军装以及在部队工作的各种照片,这种纪念方式也成为了一种特殊的传承。每一次与家中小辈交流的过程中,董连月也会严格要求他们,时时教导他们美好的生活来之不易,一家人要和睦相处,与人为善,珍惜幸福,不忘初心。“永远跟党走,参军去报国。在部队上要老老实实做人,踏踏实实干事,永远跟党走,做对国家、对社会有用的人。”董连月对子孙的教导,如今已经成为了家里的传家家训,传承了一家人质朴而浓重的爱国情怀。

投身军旅,逐梦军营,寻找父辈的足迹,追寻父辈的荣光。不同的年代里,董连月祖孙三代均与军营结缘,他们用人生最美好的青春接续从军荣光,用实际行动阐释了忠于祖国、忠于人民的坚定信仰,用奉献、坚守、忠诚和奋斗传递着革命军人的精神。

参军接力棒
一传三代人

青岛市军休服务中心军休干部董连月祖孙三代从军 传承军人世家的家风家训